

# 向着新的峰巅登攀

## ——从井冈山精神看中国改革开放40年

井冈山是一座山。井冈山不只是一座山。90多年前,中国共产党人在这里开辟“农村包围城市、武装夺取政权”的革命道路,井冈山精神照耀神州。40年前,一场新的伟大革命——改革开放开启,井冈山精神感召着井冈山儿女和亿万中国人民在新的长征上不断走向胜利。世上无难事,只要肯登攀。站在新的历史起点上,改革开放向着更高处登攀……

### 路

2018年夏,经过井冈山的高铁规划实施方案公布。曾经山高路险的“革命摇篮”,即将进入高铁时代。今日井冈山,立体交通网四通八达:国家第一条四车道盘山公路蜿蜒在崇山峻岭间,山里25户以上的村庄村村通了水泥路;铁路在山脚下延伸;通航10余年的井冈山机场今年再次扩建。2016年2月1日,习近平总书记乘飞机从北京抵达井冈山革命老区。一路上,习近平总书记询问革命老区发展情况,强调“全面建成小康社会一定要让为人民共和国诞生作出重要贡献的革命老区发展得更好”。

千里故地,旧貌新颜。91年前,毛泽东率工农革命军抵达井冈山。在这里,共产党人探索出“农村包围城市、武装夺取政权”的崭新道路。坚定不移走自己的路,这是一代代共产党人不变的追求。上世纪七十年代,中国再次走到历史的十字路口。距井冈山300多公里,南昌市郊一条蜿蜒小道上,下放到江西劳动的邓小平常在这里踱步思考:中国向何处去?离开江西前,邓小平专程登上井冈山。回顾井冈山艰苦卓绝的斗争历程,他留下催人奋进的话语:“井冈山精神是宝贵的,应当发扬。”

改革的惊雷唤醒1978年的中国——1981年,井冈山上寨村钟明发一家5口分到5亩田,从此填饱肚子不成问题。第二年,包产到户,家庭联产承包责任制在井冈山逐步推开。不满足于只从地里刨食,井冈山人开始关注山外的世界。1985年,在“三湾改编”所在地永新县,高中毕业的彭富林受浙江义乌“鸡毛飞上天”故事启发,兴办了当地第一家羽毛加工厂。当地2000多位老表奔赴全国收购鸡毛,永新成为当时全国三大鸡毛加工出口基地之一。

此时的中国,改革新事物如雨后春笋般涌现,改革开放凝聚起亿万人民的共识,激发出亿万人的活力,神州大地万物复苏,生机勃勃。1993年,井冈山青年谢经平发现,来山上旅游的人多了,便在主景区茨坪租下一间店面,卖起山里的特色产品。1999年,仅20平方公里的茨坪,像谢经平这样的个体工商业已有1650多户、商店1700多家,每年接待游客近百万人次。

# 为国家尽了大忠 为民族尽了大孝:魏大光

据新华社石家庄11月26日电(记者杨朔)魏大光,1911年出生于河北省霸县(今霸州市)一个农民家庭。1935年到天津当搬运工,积极参加抗日救亡活动。1936年冬因破坏日商在天津开设工厂的配电装置而被捕入狱。在狱中他结识了不少革命难友,懂得了许多革命道理。他常对别人说:我是在监狱里上的革命大学。1937年全国抗战爆发后,魏大光回乡组织起1000多人的抗日武装,曾指挥所部取得永清吴家场反日包围战胜利的胜利。1938年3月率部接受中国共产党的领导和整编,任华北人民

这时,一个难题摆到井冈山面前:主景区越来越拥挤,旺季时山上床位应接不暇。井冈山提出一个大胆设想:将旅游业作为新世纪发展的主导产业,在原井冈山山市与宁冈县合并后,到山下再建一个新的井冈山山市。2001年6月,井冈山2000多名机关干部随迁出景区,在山下安营扎寨。当年上山为革命,如今下山为发展。今天回头看,这是一次极富远见的“下山”。2017年,井冈山接待游客1732.54万人次,实现旅游收入138.89亿元。

通往黄洋界脚下神山村5米多宽的柏油路上,时常能看到挂着外省牌照的车辆。“越来越多游客来村里打糍粑、采摘、吃农家菜,贫困户吃上了旅游饭。”神山村村支书彭展阳说,曾经村里54户有21户是贫困户,现在全部脱了贫。“在扶贫的路上,不能落下一个贫困户家庭,丢下一个贫困群众。”习近平总书记2016年考察神山村时强调。2017年2月,井冈山在全国率先脱贫“摘帽”。

“红色最红、绿色最绿、脱贫最好。”今日的井冈山,随处可见这样的标语。这是老百姓对美好生活的憧憬,也是井冈山因地制宜探索出的高质量发展之路。故地,旧貌新颜。

### 民

夜幕降临,村民们带着娃,拉着牛,聚拢到井冈山下的红军剧场。在这里,一场反映井冈山革命斗争史的大型实景演出《井冈山》已上演整整10年,参与演出的600多名演员是周边的农民。井冈山每4人中就有1人从事旅游相关产业;全市旅游从业人员人均年收入2.4万多元。时光荏苒,剧里剧外,人民都是最大的受益者。

穿越历史时空,一个政党奋斗为民的初心与情怀始终不渝——“烧田契借据……”井冈山拿山镇长路村,90多年前的红色标语依稀可见。今天,在距长路村不远的一条国道旁,灵芝产业园、九丰农业博览园、黄桃合作社、猕猴桃基地等依次铺开,形成一条现代农业产业带。从打土豪分田地到包产到户,再到土地流转,这是共产党人不断调整生产关系让人们过上更好生活的初心实践。从让人民翻身得解放到满足人民日益增长的物质文化需要,再到满足人民日益增长的美好生活需要,这是从井冈山斗争到改革开放不断接续的奋斗目标。90多年前,为打破敌人的经济封锁,红军在井冈山根据地办起红色圩场。群众自由交易药品、食盐、火柴等日用品,红军也从圩场购买军衣、军帽、子弹袋等物资。走进当年曾办过红色圩场的大陇村,这里的寨山打小工已搞起了旅游。去年,在外打工的寨山村村民王根梅回到村里,开了一家小吃铺,现在年收入5万多元。

抗日联军第27支队司令员。为提高部队战斗力,他对部队进行整顿,制定了各种规章制度,加强了思想政治工作,并紧紧依靠人民群众的支持,使部队面貌焕然一新,迅速发展发展到6000余人。他指挥部队在武清、霸县一带进行英勇机智的抗日游击斗争,取得霸州王庄子村中亭埋伏战、胜芳保卫战等战斗的胜利。他还经常派人潜入天津市区,破坏敌人输电线路等设施,搅得敌人惊恐不安。日军多次派遣特务打打第27支队,均被粉碎。1938年11月,日军对津西地区进行第二次“扫荡”,第27支队奉命向大清河南转

从“打工潮”到“返乡潮”,广袤的农村又迎来一次新的变革。2011年冬,“80后”小伙谢玉龙为了起夜给刚孵出来的小鸡添煤保温,和新婚妻子在鸡舍住了30多天。大学毕业后,谢玉龙南下深圳,在一家知名企业工作,但落后的家乡始终是心中的挂念。2010年,他辞去工作,回到村里养山鸡。创业的道路充满艰辛,关键时刻政府一次次伸出援手。一个个难题迎刃而解,曾经的荒山变得生机勃勃,山鸡蛋远销北上广,年产值达600多万元。

回望中国革命、建设、改革的历程,从探索中国革命道路到开启中国特色社会主义康庄大道,都是中国共产党始终同人民“想在一起,干在一起”走出来的。顺应人民对美好生活的向往,把改革开放不断推向深入——坐班车到市区,乘火车去南昌,转公交前往医院,第二天再返回……这是井冈山拿山镇江边村村民李嘉兰前几年经常往返的路线。因身患疾病,她定期要前往省城大医院检查治疗。落后的医疗卫生水平曾是井冈山乃至整个吉安的一大短板。人民期盼,改革所向。

2013年,吉安市创新思路,将新建的城南医院整体托管给上海东方医院,科主任由东方医院科主任兼任,30多名上海专家常驻吉安,实施重大手术。每天,两地医院进行“视频早交班”,远程会诊疑难杂症。以人民期盼为念,人民关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么。放眼全国,统一城乡户口登记,深化公立医院改革,全面改善贫困地区义务教育薄弱学校基本办学条件……一系列重大改革紧扣民生“痛点”,啃下一批“硬骨头”。

“改革发展搞得成功不成功,最终的判断标准是人民是不是共同享受到了改革发展成果。”习近平总书记为改革发展指明方向。

### 旗

从泰井高速上井冈山,许多人都被高速入口处的“井冈山”巨型雕塑吸引。“军叫工农革命,旗号镰刀斧头。”90多年前,湘赣边界红旗漫卷,中国共产党人第一次公开打出自己的旗帜,中国革命由此翻开崭新一页。旗,是信仰——穿行在井冈山,经常看到一帮帮身着红军服、头戴红军帽、肩扛红旗的人……这些人从全国各地来到井冈山,探究是一种什么样的力量支撑共产党人不断从胜利走向胜利,并从中间汲取继续前行的力量。答案是信仰!改革开放的伟大事业,需要忠于信仰的伟大奉献。

邹齐胜,井冈山革命老区遂川县珠田乡珠溪村村支书。2017年11月25日,在巡查完几个贫困村的公路拓宽、河堤加固项目

■为了民族复兴·英雄烈士谱

后,邹齐胜心脏病突发,一个趔趄栽倒在路边,再也没有醒来。我国贫困人口从2012年底的9899万人减至2017年底的3046万人;与此同时,全国共有100多位扶贫干部倒在扶贫路上。旗,是感召——井冈山茨坪镇红军北路6号,中国井冈山干部学院。近年来,15个国家和地区的269名外国政党代表前来这里,了解研究中国革命、发展史。

有人感叹,来到中国革命的摇篮学习中国共产党的成长史,探寻中国发展的密码,让他们对中国道路有了更深的认识。40年来,中国在世界的东方高高举起中国特色社会主义伟大旗帜,拓展了发展中国家走向现代化的途径,为解决人类问题贡献了中国智慧和方案。2013年12月30日,国家级井冈山山口加工区。随着“嘀”的一声,一根电子栏杆快速抬起,一辆辆满载LED嵌灯的集装箱车缓缓驶出,井冈山山口加工区首票出境货物顺利报关出口。

从地处内陆的革命老区开始通江达海,到开放前沿不断扩大开放;从“一带一路”倡议的提出,到中国进出口博览会的举办……在贸易保护主义抬头、逆全球化升温的今天,中国成为促进全球开放融通的坚定力量。旗,是引领——酝酿许久后,福建客商李建新决定把毕业于哥伦比亚大学、在深圳做跨境电商的儿子叫到井冈山,一起做发展电商产业。让他下定决心,是井冈山正在实施的新一轮思想大解放和改革再出发行动。

历史的画卷,在砥砺前行中缓缓铺开。从沿海到内地,从农村到城市,从改革到全面深化改革,从开放到全方位扩大开放……40年来,改革开放洪流奔腾向前。深圳大道、深圳大桥、深圳产业园、南山示范园……穿行在国家井冈山经济技术开发区,许多以改革地标命名的道路和园区释放出强烈的改革开放气息。去年,“70后”深圳创业者王衍兵把自己的两家企业卖给这里一家上市公司,他也来到这里,管理公司一个300多人的事业部。

“刚来时觉得这里不如深圳繁华,但政府有很强的服务意识,工人有技术能吃苦,配套也很方便,未来一定大有希望!”王衍兵说。继脱贫“摘帽”之后,今年,井冈山又提出全面深化改革、实现跨越式发展的新目标。“我们将弘扬井冈山精神,始终保持敢涉险滩、敢闯新路、敢啃硬骨头的勇气,将改革开放这场伟大革命推向深入!”井冈山市委书记刘洪洪语坚定。一座山,辉映历史;一种精神,照耀未来。

记者 刘健 熊争艳 李兴文 郭强 新华社井冈山11月26日电

# 国办通报表扬国务院第五次大督查发现的130项典型经验

据新华社北京11月26日电为进一步激励各地区、各部门担当作为、狠抓政策见效,推动形成改革创新、干事创业的生动局面,国务院办公厅日前发出通报,对国务院第五次大督查发现的130项典型经验做法给予表扬。通报指出,为进一步推动党中央、国务院重大决策部署贯彻落实,国务院部署开展了第五次大督查。从督查情况看,各地区、各部门在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新

# 中欧班列首次较大规模邮件进口测试成功

新华社重庆11月26日电(记者黄兴) 中欧班列首次较大规模进口邮件测试班列26日抵达重庆。来自德国的邮包经过一万余公里的行程,在经海关查验、分发处理等程序后,被及时送到收件人手中。这也标志着中欧班列首次较大规模邮件进口测试成功。国家邮政局办公室副主任高洪涛说,利用中欧货运班列运输国际邮件,有利于促进我国与沿线国家的设施联通和贸易畅通,利于强化邮政业务合作,便利沿线各国人民享受性价比更高、品类更丰富、物流更环保、时限更稳定的跨境电商寄递服务。

# 首家外资保险控股公司获批

新华社北京11月26日电(记者谭晓晓) 中国银保监会25日发布批复,批准德国安联保险集团筹建安联(中国)保险控股有限公司,这是首家获批筹建的外资保险控股公司。根据银保监会的批复,在筹建期内,安联保险集团应当成立筹备组,筹备组应自接到批复之日起1年内完成筹建工作,筹建期内不得从事任何业务经营活动,未经批准不得变更主要投资人、拟任董事长和拟任总经理。

# 中英数学教师交流项目启动 双方教师各赴对方学校教学交流

据新华社上海11月26日电(记者吴振东) 2018—2019中英数学教师交流项目26日在上海启动。启动仪式后,86位英国教师将分赴62所上海小学开展为期8个工作日的浸入式教学交流。而在2019年1月,上海86名中小学教师也将赴英国的43所学校进行为期两周的交流,与当地学区的教师分享上海教学经验。中英数学教师交流项目是中英高级别人文交流机制的重要成果之一,由中英两国教育部共同商定,由上海市教育委员会、英国教育部分别通过上海师范大学和英国国家卓越数学教学中心代表共

# 云南基诺山 基诺族群众的生活变迁



这是一张拼版照片,左图为:1984年拍摄的基诺山的基诺族小学生(资料照片);右图为:2018年11月20日拍摄的基诺山基诺族乡民族小学的基诺族学生(新华社记者简以光摄)。目前,基诺山基诺族乡已实现“五通”(道路、通水、通电、通广播电视、通电话网络),并形成生态环境优美、群众安居乐业的景象。全乡九成以上的农户搬进了新居;大多数村民有摩托车和拖拉机,很多人还买了汽车;一些基诺族群众从过去的羞于经商到如今通过电商、微商把当地土特产卖到五湖四海,日子过得红红火火;全乡适龄儿童的入学率和巩固率都达到了100%;参加农村合作医疗保险的村民占99%以上;基诺族“大鼓舞”已被列为国家级非物质文化遗产,民族文化得到良好的保护和传承。……阳光洒满山野,茶园散发清香。大山深处,基诺族群众正与兄弟民族一起奔向全面小康。新华社发

# 首届现代农业技能大赛吹响转型升级人才集结号

本报讯 记者刘大毅报道 11月19日至20日,为期两天的辽宁省职工职业技能竞赛暨阜新市首届现代农业技能大赛在阜新市举行,吹响了城市转型升级的人才集结号。在突破辽西北战略过程中,煤电之城阜新在转型升级的道路上不断攻坚克难,把农业振兴摆在了突出重要的位置,并逐步形成了现代农业产业结构的发展脉络。产业的发展离不开人才的支撑,在全省各级工会组织扎实推进“双服务”工作的过程中,阜新市总工会将“双服务”作为中心工作来抓,以开展覆盖全行业的现代农业技能大赛作为突破辽西北战略、落地“双服务”工作的破题之举,为阜新市的现代农业产业发展发现人才、选拔人才、培养人才。

举办技能大赛,对阜新市总工会而言早已是驾轻就熟的工作。皮革工业园的皮革工技能大赛、液压产业园的液压工技能大赛、玛瑙产业园的雕刻大赛,为县区设定专业技能比赛,为大型企业办专场大赛……近年来,阜新市各级工会组织将职工职业技能大赛不断升级延伸,聚焦新兴产业园区的新工种,聚焦传统工种的提档升级,并且将大赛的覆盖面逐步扩大,不断增强大赛的影响力。此次举办全行业的现代农业技能大赛,阜新市总工会充分发挥资源整合的能量,使这次大赛成为阜新市全社会都积极参与的重要赛事。由阜新市“十三五”建功立业活动领导小组办公室牵头,阜新市总工会、团市委、市农村经济委员会、市人社局、市畜牧兽医

局、市农机局等多家单位首次共同参与。为鼓励优秀,阜新市劳动模范、“五一劳动奖章”、技术状元、技术能手、首席员工和青年岗位能手等诸多荣誉称号为所有参赛选手而准备,选手们在大赛中一展才华,一赛“成名”。在比赛中,实际操作项目有大田种植、果蔬嫁接、农业机械、动物防疫4个专业的竞赛。在大田种植技术竞赛现场,选手们用显微镜仔细地观察着一个个切片,找出造成大田病害的细菌,分门归类,并要给出消灭病菌的解决办法。“粮食要高产,必须控制病虫害”,场外裁判员告诉记者,除了要找出病菌,还要识别虫害、草害,这都需要农业技术人员有一双火眼金睛。在果蔬种植技术比赛现场,记者见到了真实版的“移花接木”,选手们

小心翼翼地小小的黄瓜幼苗嫁接在南瓜苗的根茎上。“嫁接是一项专业性很强的技术,光方法就有许多种,还要考虑嫁接时的温度、湿度等诸多因素。”场外工作人员介绍,嫁接后的黄瓜不仅可以抵抗病虫害,更好地适应低温环境,还可以提高产量,特别适合辽西区域种植。一场比赛的意义绝不仅仅限于这两天的赛事,这是一场会产生持续影响力的技能大赛,它将为阜新农业领域培养出更多宝贵人才,并为我省通过技能竞赛支持“双服务”工作带来更多的启发。

